

游曦——广州起义英雄女班长

1923年，一位15岁的女孩走进重庆第二女子师范学校的大门，她的名字叫游传玉。这位亭亭玉立的花季少女，衣着朴素，体魄健美，眉宇之间透着阳刚之气，英姿飒爽，惹人喜爱。

在师范学校的第一年，她遇见了自己仰慕的师长萧楚女，被这位进步教师的革命信仰所深深感染，她如饥似渴地阅读《新青年》等进步刊物，接受着革命新思潮的洗礼。1925年五卅惨案爆发，游传玉加入反帝爱国的学生运动中。这年秋天，第二女子师范学校的师生们因不满新校长黄尚毅作风恶劣，限制学生参加进步活动，掀起了一场声势浩大的“打狗运动”。勇敢的游传玉冲在了运动的最前线，她和进步学生一道将黄尚毅赶出了校门。在这次运动中，游传玉光荣地加入了社会主义青年团，并把自己的名字改成了“游曦”，寓意她将迎着革命的晨曦，奋斗终身。

1926年底，游曦不顾家人反对，毅然投笔从戎，进入黄埔军校武汉分校学习。四一二政变爆发后，萧楚女等共产党人遇害，游曦得知后悲愤交加，她暗下决心要为老师报仇。5月，夏斗寅部叛变，游曦被编入中央独立师第一团宣传队，开赴咸宁、嘉鱼一带迎敌。一次，独立师女生队奉命到距咸宁十多里的乡村逮捕“活阎王”何颜旺，但狡猾的“活阎王”在女生队赶到之前就逃进城里，留在驻地站岗的游曦接到消息后迅速行动，当她发现何颜旺的藏身之处时，朝他大喝了一声：“站住！”何颜旺见是一个小女兵，根本不予理睬。游曦立即朝天开了一枪，这下把“活阎王”吓得双腿哆嗦，“扑通”一声就趴在了地上。游曦在女生队里年纪最小，却遇事沉着、勇敢机敏，在战火的磨砺与洗礼中，她锻造成一名英勇坚强的女战士，并光荣地加入

了中国共产党。

1927年因汪精卫集团的背叛，武汉的革命形势不断恶化，武汉军校未毕业的学生一部分改编为军官教导团，游曦和郑梅仙等三十多个女兵分配到教导团，越过五岭到达广州，驻扎在北较场四标营。在广州东较场的陆军医院，游曦和几名战友一起谈起武汉军校的战斗生活，当她回忆起恩师萧楚女时，悲痛得泪如雨下。她的战友钱瑛安慰她说：“我们不要难过，烈士的鲜血不会白流。现在是黎明前的黑暗，天亮的时候快到了，广州会是我们的……”

11月26日，中共广东省委根据党中央的指示，作出广州起义的决定。2月11日凌晨3时30分，教导团的枪声划破黑暗的长空，由张太雷、叶挺、徐向前、聂荣臻等领导的广州起义爆发了。游曦和同志们摘下了国民党青天白日帽徽扔在地下，系上起义的标志红领带，起义大军迅速打垮了多个据点的敌人，几个小时后就解放了珠江北岸大部分地区。第二天清晨，国民党军队开始疯狂反攻，游曦奉命率领女兵到珠江北岸的长堤阻击李福林军队渡江。敌军数量众多，女兵部队浴血奋战，打退敌人多次进攻，但同时也伤亡惨重，面临弹尽粮绝的困境。此时，起义军主力已于12日晚陆续撤出广州，与指挥部失去联系的女兵班仍留守长堤苦苦奋战。游曦决定派一名战士回指挥部联系，战士提出让班长游曦离开，其余人员继续坚守，但遭到游曦的拒绝，她严肃地说：“这是什么时候，我不能离开这个岗位！去吧！告诉指挥部的领导，我们宁愿流尽最后一滴血来保卫苏维埃政权。”面对数十倍于女兵班数量的敌军，游曦率领女兵们殊死搏斗，她们两天两夜滴水未进，子弹所剩无几，一个又一个女战士英勇地倒在了血泊之中。当只剩下几名女战士时，游曦指挥女兵们向敌人投掷了最后几颗手榴弹，这时，绣着斧头镰刀的红旗在阵地上迎风飘扬，游曦带

领女战士们，迎着战火冲向了敌人……

19 岁的女班长游曦用自己宝贵的生命，实现了她的誓言。迎着革命的晨曦，她用青春和热血谱写了一曲英勇悲壮的战歌，成为中国革命史上不朽的巾帼英雄。

